

# 一起盗墓案牵出重大发现，推翻近千年相关记载考证 西安江村大墓确认是汉文帝霸陵

14日上午，国家文物局在北京召开线上会议，会上公布了陕西省西安市白鹿原江村大墓即为汉文帝刘恒的霸陵。西安江村大墓是怎么被发现的？江村大墓没有高大封土，在考古现场，不论是在地面上平视，还是用无人机从天空俯瞰，都看不出这里有一座大墓，又是怎样确认这座墓的主人就是汉文帝刘恒呢？



江村大墓南陵外藏坑出土的彩绘陶俑。

## 一起盗墓案

### 让西汉古墓 进入人们视线

它进入考古人员的视线，还要从多年前的一起盗墓案说起。2002年，美国的一次拍卖会第一次把江村大墓推到了中国考古学家面前，6件从这里被盗出境的西汉黑陶俑出现在美国索斯比拍卖行的拍卖图录上即将被拍卖。我国政府通过外交途径，及时进行了交涉。

考古学家焦南峰介绍：“我受国家文物局委托回答了索斯比拍卖行提出的问题，解释了这6件陶俑为什么是中国的？为什么是陕西的？为什么说是西汉的？”经过多方努力，这6件陶俑于2003年回到西安。随后，相关部门对这6件陶俑的来历展开了调查，最终确定是盗墓分子从江村大墓盗掘的。西安市考古研究院副院长张翔宇说：“当时发现了两个盗洞，把附近的麦子一收就显现得非常清楚，后来在卫星图片上都能看到。”

## “亚”字形古墓

### 在古代社会 只有帝王能用

2006年，在确定了这些陶俑出自江村大墓后，考古人员在这里进行了考古调查。勘探结果让考古人员大吃一惊，这里竟然隐藏着——一座有着四条墓道的“亚”字形大墓。

“当时有些学者认为，墓的主人可能是窦太主，她是汉文帝和窦皇后的女儿，地位比较高，史书明确记载说她陪葬在霸陵了。”陕西省考古研究院研究员马永赢说：“进一步考古勘探发现，江村大墓东西墓道总长度达250米，呈‘亚’字形，从墓葬形制来讲属于顶级配置，超越了公主甚至诸侯王。”

马永赢告诉记者：“‘亚’字形在古代社会实际上主要是帝王来用。墓葬边长70多米，东边墓道达100多米，除了皇帝墓之外，其他的包括诸侯王墓，最多也就是30米到50米、60米这么一个长度。”

## 考古勘探表明

### 江村大墓的主人 就是汉文帝

虽然也有人猜测江村大墓有可能就是汉文帝刘恒的霸陵，但自元代以来近千年的相关记载和考证，普遍认为汉文帝霸陵在江村大墓以北两公里的凤凰嘴。为确认墓葬情况，经国家文物局批准，考古工作者对江村大墓及相传为汉文帝霸陵的凤凰嘴进行了系统的考古调查、勘探。

经考古勘探确认，凤凰嘴地点并无汉代墓葬遗存，排除为霸陵的可能。在对江村大墓的8座外藏坑的考古发掘中，出土了陶俑、铜印、铜车马器及铁器、陶器等1500余件，铜印印文有“车府”“器府”“中骑千人”“府印”等，表明江村大墓周围外藏坑应为模

仿现实官署、府库建造。江村大墓的形制、规模均符合西汉最高等级墓葬规格，加之其周边分布窦皇后陵、薄太后陵，至此，专家确认江村大墓为汉文帝霸陵。



江村大墓出土的文物。

## 延伸

### 汉文帝刘恒

汉文帝刘恒(前203年—前157年)，西汉第三位皇帝，汉高帝刘邦第四子。

据记载，汉高帝十一年(前196年)刘恒受封为代王。汉高帝去世后，吕后临朝称制，吕氏家族掌握朝中大权。吕后去世后，太尉周勃联合丞相陈平等入粉碎吕氏势力，迎立代王刘恒进京继位，史称汉文帝。

汉文帝公元前157年死于未央宫，葬于霸陵。汉文帝曾经亲自为母亲薄太后尝药，深具孝心，是《二十四孝》中“亲尝汤药”的主角。

据中央电视台报道

## 超过1万名运动员史上首次坐船入场 巴黎奥运开幕式将在塞纳河上办

2024年，夏季奥运会的开幕式将历史上首次从体育场“搬到”开放式的城市区域举办，而且还是在举世闻名的塞纳河上。当地时间13日，巴黎奥组委正式公布了2024年奥运会的开幕式创意方案，正如此前组委会透露的那样，本届奥运会的开幕式将突破体育场的限制，在长达6公里的塞纳河河道及沿河区域内举行。



### 途经巴黎地标

#### 过万运动员 首次乘船入场

根据组委会的设想，约10500名运动员将乘坐160余艘船只沿塞纳河由东向西入场，从奥斯特里茨桥出发到达耶纳桥，途中经过巴黎城区最核心的区域，沿岸囊括了巴黎著名的地标性建筑如巴黎圣母院、卢浮宫、大皇宫以及埃菲尔铁塔等。

最终运动员们将来到与埃菲尔铁塔一河之隔的特罗卡德

罗花园，在那里举行开幕式最后的环节。“过去12个月里，我们一直在为这一方案努力。这是包括国际奥委会在内的所有相关方共同努力成果，这个方案太令人期待了。”巴黎奥组委主席埃斯坦盖接受采访时说。

### 赛事与城市融合

#### 一些比赛项目 将在著名景点进行

埃斯坦盖表示，6公里的航道给开幕式的文艺表演带来了无限的可能，垂吊艺术、水幕投影、

漂浮、交响乐等创意均在考虑之列。将城市之美与奥林匹克运动完美融合，一直是巴黎奥组委办赛的重要理念之一。

巴黎奥运会的许多比赛场馆甚至将直接设在著名的景点，例如协和广场将成为三人篮球、霹雳舞、滑板等项目的比赛场地；沙滩排球、铁人三项等将在埃菲尔铁塔附近举行；击剑、跆拳道比赛将在巴黎大皇宫举行；市郊的凡尔赛宫附近则将成为马术与现代五项比赛举办场地。

据新华社电

## 感染奥密克戎毒株 英国出现首例死亡病例

据新华社伦敦电 英国首相鲍里斯·约翰逊13日在伦敦西部一家疫苗接种诊所视察时表示，英国目前至少有一例因感染新冠变异病毒奥密克戎毒株死亡的病例。

连日来，奥密克戎毒株在英国快速蔓延。截至13日，累计感染病例已超过4713例。约翰逊12日宣布启动“奥密克戎紧急加强针国家任务”，在新年前为英格兰所有18岁及以

上人员提供加强针接种。

英国卫生与社会保健部12日发布公告说，英国新冠疫情警报级别由3级升至4级，以应对奥密克戎毒株在该国快速传播。英国设立的新冠疫情警报系统共分5个级别，级别越高意味着政府需要采取越严格的防疫措施。4级意味着“病毒传染性强，疫情对医疗保健服务的直接压力广泛且巨大或正在上升”。

## 变异奥密克戎毒株 全球传播风险“非常高”

据新华社纽约电 世界卫生组织当地时间12日说，变异新冠病毒奥密克戎毒株在全球范围传播的风险“非常高”。有证据显示，这一新毒株会使新冠疫苗有效性下降，但现有临床数据不足以确定其致病程度。

南非11月24日向世卫组织报告发现这一新毒株，世卫组织随后将这一毒株列为“需

要关注”的变异株并命名为奥密克戎。截至本月9日，奥密克戎毒株已在超过60个国家和地区“现身”。

世卫组织在12日发布的一份简报中写道：“考虑到多重因素，新变种奥密克戎毒株在全球传播风险仍然非常高。”这一说法与世卫组织11月29日对这一毒株作出的首次评估结论一致。